

ПЕРВОГО СЕНТЯБРЯ ДИМА ПОШЕЛ БЫ В ШКОЛУ...

(2-я стр.).

Сургутская ТРИБУНА

Газета основана 23 октября 1934 года № 176 (9009) Среда, 16 сентября 1998 года В розницу цена договорная

«СТ»- ИНФОРМАЦИЯ Цены все равно снизаются

По крайней мере, так полагают руководители ряда торговых предприятий города Сургута.

Как нам сказали в магазине «Русь» (ОАО «Сургутнефтегаз»), продукты питания старого завода у них все раскуплены, а новое поступление на ценах сильно не отразилось, например, масло сливочное подорожало незначительно и сразу было раскуплено. В «Даниловском» хотя не ощущают сегодня ущедевления товара, однако и здесь в ожидании именного снижения, а не повышения цен.

Подобная ситуация, похоже, симптоматична и для промышленных товаров, в том числе импортных. Работников магазина «Москва», торгующих предметами бытовой химии, весьма удручило первоначальное резкое повышение стоимости стиральных порошков, чистящих средств и прочего, так как не менее резко упал и покупательский спрос. Позавчера в магазин пришла новая партия товара, цены были уже более-менее приемлемыми. Тенденция, однако?

Иван АЛЕКСАНДРОВ.

У добродетели человеческое лицо

Засыпали подарками семью Стекольниковых читатели нашей газеты.

Ни автор публикации, рассказывающей о женщины, оставшейся одной с ребенком-инвалидом I группы, которая несет свой тяжелый крест на протяжении семнадцати лет, ни сама Мария Ивановна не ожидали столь живой реакции земляков.

Молодой человек, неожиданно «расскречивший» себя, принял в газете тысячу рублей, что-

НА ТЕПЛОХОДЕ МУЗЫКА ИГРАЕТ...

Теплоход «Генерал Карбышев» медленно пришвартовывается к пристани. С борта доносится музыка - наверное, еще продолжается дискотека. Наконец слущен трап, по которому на берег устремляются школьники. «Завтра еще придем», - обещают девушки.



ПЕРВОГО помощника капитана по туризму Е.В. Гордову удается перехватить лишь на несколько минут - она торопится, обзвонив школы, пока рабочий день не закончился. Ее можно понять: теплоход только прибыл в Сургут и пробудет у нас до восемнадцатого числа.

Елена Владимировна объясняет, что они приписаны к Тюмени, а здесь оказались по приглашению нашей окружной администрации. До этого были в Ханты-Мансийске, теперь вот пришли в Сургут.

Три раза в день «Генерал Карбышев» берет на борт детей и подростков и везет их на полуторасуровую прогулку по Оби. При этом ребята постарше могут потанцевать на дискотеке, помладше - посмотреть мультифильмы в видеосалоне. В теплую погоду можно выйти на палубу и поло-

боваться обскими берегами. Стоимость билета, кстати, тридцать рублей.

- Вы нам в следующий раз первым позвоните, - вмешивается в разговор сопровождающая школьников женщина.

- Заместитель директора школы № 35 по воспитательной работе Людмила Алексеевна Попатлина, - представляется она.

- Мы сегодня были - вся 35-я школа. Уже пятый год с вами плаваем. Было очень здорово! Детям понравилось.

Андрей МАРКИН.

Фото Сергея БАЛАШОВА.

Новая выставка

Советский отдел городского краеведческого музея готовит новую выставку.

Она будет посвящена жуковскому движению в Сургуте и отразит работу ветеранов и старожилов. Откроется выставка первого октября в выставочном зале краеведческого музея и будет продолжаться в течение двух недель.

Возможно, что ее проведение дополнится конференцией ветеранов Сургутского района.

Лилия СТЕПАНОВА.

Справки по телефонам:

31-04-48, 31-04-50, 31-04-06.

Ждем вас также по адресу: ул. Маяковского, 12 а (2-й этаж, отдел подписки).

ПОДПИСКА-99

ОСТАВАЙТЕСЬ С НАМИ!

Продолжается подписка на «Сургутскую трибуну» - старейшую газету города.

«СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА» - это:

- пять дней в неделю - 250 номеров в год
- информация самая свежая и на любой вкус
- независимая точка зрения
- все телепрограммы
- бесплатное приложение «Сургутский курьер»

Стоимость подписки на весь 1999 год:

для населения - 70 рублей

для организаций - 46 рублей

для организаций - 198 рублей.

Стоимость подписки в отделениях связи

для организаций - 250 рублей.

Наши агенты для экономии вашего времени могут оформить подписку во всех почтовых отделениях.

На телефаграфно-перетворенных пунктах:

- ул. Ленина, 46
- ул. Островского, 26/2
- ул. 30 лет Победы, 7
- ул. Югорской, 5/2
- ул. Энтузиастов, 52
- ул. Республики, 4
- железнодорожного вокзала и аэропорта.

В филиалах Сбербанка:

- ул. Дзержинского, 6/2
- пр. Мира, 8
- пр. Мира, 36
- ул. Островского, 30
- ул. Просвещения, 29
- ул. М.-Карамова, 24

ТРИБУНА
ТРИБУНА

ТРИБУНА

Можно пригласить агента на дом или на предприятие, назовите день и время, удобные для вас.

Справки по телефонам:

31-04-48, 31-04-50, 31-04-06.

Ждем вас также по адресу: ул. Маяковского, 12 а (2-й этаж, отдел подписки).

- Совсем моя старуха взбесилась - хочет подписатьсь на «Сургутскую трибуну»!



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

По сведениям Сургутского гидрометеорологического бюро,

17 сентября ночью и днем переменная облачность, кратковременные дожди, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью +0,2 градуса, днем +8,+10 градусов.

18 сентября кратковременные дожди, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду. Температура ночью +6,+11 градусов, максимальная +17,+22 градуса.

Самая минимальная температура 17 сентября была зарегистрирована в 1956 году (-1,5° С), максимальная +23,9° С.

ЗАО "Влад и К" предлагают широкий ассортимент колбасных изделий: рубленое, фасованное мясо.

Телефон 35-53-84.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

Вечерний звонок в понедельник был укоризненным - мол, проблему с подачей отопления газета подняла, но не решила ее. Хотелось бы спросить у этого читателя: что он подразумевает под словом «решение»? Пройтись по всем ЧП, проникнуть в них и поработать разводным ключом? Или издать распоряжение за подписью корреспондента о немедленной подаче в жилье тепла? Увы, таким правом мы не наделены. Наша задача гораздо скромнее - заметить проблему, обратить на нее внимание тех, кто обязан заботиться о сургутянах.

Звонят к нам и по менее «глобальному» поводу. Г.И. Третьякова, большая сахарный диабетик, вынуждена была сместить место жительства и перебраться на первый этаж. В квартире нет балкона, а выходить на прогулку, несмотря на больные ноги, необходимо.

Но уже четвертый год подъезд не устанавливается скамейку. Обращалась Галина Ивановна в РЭУ-2 - обещают и не делают.

Можем обрадовать читательницу: начальник РЭУ-2 В.М. Дудченко взял на заметку ее адрес и персонально проследит за тем, чтобы скамейка возле подъезда появилась. Того количества, которое они получают, не хватает, чтобы укомплектовать все дворы. Если до конца сентября обещание не будет выполнено, то советуем напомнить читательнице об этом разговоре, позвонив в РЭУ.

Еще один звонок: спрашивают, почему происходит задержка с выплатой дивидендов по нефтяным акциям. Руководитель ООО «Инвест-защита» Л.Е. Пирожков вопрос удивил: всем, ктошел на пенсию из подразделений «Сургутнефтегаза», дивиденды перечислены еще в июле. И даже иногородним бывшим нефтяникам переслали деньги. Те, кто когда-то работал в этой системе, дивиденда получат в течение года с момента проведения собрания акционеров. В данном случае - до 19 мая будущего года.

Справляемся продолжают негово-довать все по тому же поводу - необоснованному повышению различных цен на отечественные продукты питания.

«Что думают об этом мэр, прокурор Сургута?» - спрашивает И.Н. Федорова. - Почему они не выступят перед жителями по местному телевидению и не прояснят ситуацию?»

Ирина Николаевна хотела бы получить еще одно разъяснение: в состоянии ли город повысить размер пенсионного пособия сургутянам? Поступил ли исполнительная власть примеру московского мэра - Лужкова, который волевым решением увеличил пенсию москвичам до полутора рублей? Напомним, что в Сургуте максимальный размер ее всего на 150 рублей больше, а бюджет прожиточного минимума здесь несизомимые выше. Мы могли бы сказать читательнице, что в бюджете города вряд ли отыщутся для этого средства. Но вряд ли удовлетворят ее такой ответ.

Десятки звонков поступили с претензиями в адрес жилищно-коммунальной службы. Попытаемся разобраться, найти ответы. Ну а связь «СТ» со своими подписчиками не прерывается. Вы не забыли наш телефон?

СЕГОДНЯ о Диме будут говорить только добрые слова. Впрочем, почему сегодня? Существует неписаное правило: о мертвых - или ничего, или только хорошее. Правда, живые нередко нарушают это правило, хуяят того, кого уже нет, собирают сплетни.

Скажу сразу, что этот материал - не журналистское расследование. За один-два дня досконально в проблему не вникнуть, расследование не проведешь. Хотя некоторые молодые коллеги, сделав несколько телефонных звонков, выдают их за добросовестное расследование и поспешно выплескивают, не просеивая, на страницы газеты. По-моему, руководствуются они одним - опередить всех, первыми выкрикнуть об услышанном.

Соперничество, конкуренция - явление в журналистской среде нормальное, но всегда ли нужно стремиться к лидерству?

Особая аккуратность, бережность требуется тогда, когда сердечная рана кровоточит. И как ни велико желание поделиться со всеми тем, о чем написано, нужно попытаться удержаться от этого соблазна, проявить мудрость, попробовать понять: а что, собственно, произошло? Но это - отступление, которое необходимо сделать, ибо Л.П. Гурьянова, мама Димы, обижена именно журналисткой, которая, как она считает, допустила немало неточностей.

Как и что произошло в тот день на самом деле, и ей, и нам, сожалению, не дано до конца узнать: четырнадцатилетний подросток вернулся из трудового лагеря в цинковом гробу.

Лидия Павловна ушла на пенсию в 51 год, когда Диме было десять лет. Он поздний ребенок, разница в возрасте у ее троих детей приличная. Достаточно сказать, что и старший внук, и Дима появились в один год. Думала, что на старости лет он будет ей утешением, потому и дала ему жизнь. Редкая женщина отважится пойти на такой шаг на пятом десятке лет. На пенсию пораньше оформилась, хотя ее с работы не гнали: хотела, чтобы мальчик родил ее неусыпным присмотром.

На газоперерабатывающий завод, где трудилась Лидия Павловна, добираться не близкий свет. Оттуда было ни позвонить, ни приехать на обед, чтобы проводить сынишку. Так что решение было бесспоровым.

Старшие сын и дочь живут своими семьями, а она вдвоем с сыном - с его отцом рассталась, когда тот стал бездержано пить, опустившись, потеряв человеческий облик.

Жили они небогато, но и не бедствовали. На 14-летие сына, которое отметили в июле, Лидия Павловна собиралась подарить настоящий компьютер - немного денег не хватило на покупку, и потому ее отложили на месяц. Компьютер, как и "видик", и прочие забавы были не самоцелью - математиком образом хотела отвлечь сына от улицы, где подростков подстерегала опасность.

Дима не рос уличным паканом, во дворе он находился не больше других. У них с мамой была обоячная договоренность - возвращаться домой не позднее десяти часов вечера.

Она учila с ним уроки, когда он по какой-то причине попадал в неспеивающие, спрашивались у одноклассников, что задали надом, если сын по забывчивости не делал пометки в дневнике.

У матери с сыном были теплые, дружеские отношения - это единогласно отмечают близкие и знакомые семьи, навещающие их дома часто, а кое-что ли не ежедневно.

Лидии Павловне приходится видеть и других подростков - отбившихся от дома, прыгнувших к компаниям из подворонен, пристрастившихся к дур-

ным привычкам. Она член городской народной дружины, участвует в рейдах. За Димой, радовалась мать, вредных привычек на замечалось. Об этом позднее говорили мне и одноклассники, по имени Таня, и друзья семьи.

Но беспокойство мать испытывала: мальчика нужно готовить к трудностям армейской, взрослой жизни, учить тому, чтобы умел постоять за себя, принимать са-

Лидия Павловна словно окаменела, она с трудом помнила, как жила, что делала в ожидании часа, когда привезут в Сургут тело ее мальчика. У нее не было сил позевать в аэропорт, чтобы встретить самолет, доставивший "груз-200". У нее и сейчас нет сил жить с этим неожиданно свалившимся горем.

Она настояла, чтобы сын провел последние сутки дома, и бе-

Значит, он не хотел совершать поступок, который бы мама не одобрила.

Разумеется, те подростки, которых находились рядом с Димой в момент гибели и которые сейчас взяты на учет, могут что-то недоговаривать: скрывают инстинкт самосохранения. Опять же им нечего: Лидия Павловна не собирается подавать на суд. Какое бы решение он ни принял - Диму не вернуть. Нет ни сил у нее, ни средств, чтобы установить правдивую картину тех пятнадцати дней, в течение которых она не виделась с сыном.

Последнюю записку Димы Лидия Павловна хранила как зеницу ока, не решалась она передать ее из рук в руки, чтобы использовать в газете - сама принесла для изготовления копии. Она перечитывает ее, стараясь понять смысл того, о чем хотел сказать сын, о чем просил, на что намекал.

РОДИТЕЛЬСКАЯ любовь слепа, но не могли одновременно быть незрячими все, кто общался с Димой: одноклассники, учитель, соседи, друзья, старшие брат и сестра. Не могли не заметить неадекватное поведение подростка, как принято говорить, мастер РЭУ, где мальчик работал полтора месяца, воспитатели лагеря. Из этого следует, что не мог он быть токсикоманом со стажем. А вот "солагерники" могли его либо обучить, либо заставить стать таким же, как они.

В свою бытность дважды приходилось работать в лагерях. Сейчас бы я не отважилась повторить тот опыт, потому что на месяц лишалась покоя и сна. Самое главное чувство, которое превалировало над всеми, был страх. Страх потерять чужого ребенка, боязнь о его здоровье, о том, что он потеряет вещи, что украдут деньги, что родители выскажут недовольство по возражению за потерянный или, наоборот, набранный личный вес, за то, что ему было скучно... Наверное, человеку с таким болезненно-навязчивым проявлением одного из чувств нельзя доверять детей. Но и слишком спокойным людям я бы тоже не доверила ребенка.

Если в лагере токсикоманы целим группами, удаляются из поля зрения не на полчаса, а на более продолжительное время, то почему это остается незамеченным педоплективом? Естественно, подростки найдут способ вывернуться, уйти от ответа, но на то и взрослые, чтобы отличить ложь от правды.

...Недавно в Сургуте разыгралась трагедия, которая до сих пор на слуху у горожан. Каких только версий не выдвигаются - одна противоречивая другой. Но ни одно средство массовой информации о нем не обмолвилось, а ведь не каждый день случаются подобные происшествия. Молчат потому, что поступила устная просьба: не комментировать происшедшее. И все подчинились, посчитавшие неэтичным писать о той истории, когда тоже погиб ребенок. А в случае с Димой разрешения оповестить весь мир у Лидии Павловны журналист не спрашивала. Строила, не думая о том, причинят ли она матери дополнительную боль. Чуть-то в том материале говорилось о неблагополучных семьях - подразумевалась под ней, видимо, и семья Лидии Павловны. И чего только не нарисует бездаренная фантазия иных коллег, забывающих о том, что слово тоже может ранить.

Первого сентября Дима должен был пойти в девятый класс, после окончания которого собирался получить профессию повара. Хотел быть искусным кулинаром, как мама, которая баловала его всяческими вкусными блюдами. Сегодня она накрыла стол в память о нем...

Зоя СЕНЬКИНА.

КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ

БЕЗ ПАНИКИ! ПРОДУКТЫ В РОССИИ ЕСТЬ!

На днях мне довелось побывать в ряде городов нашего округа и на месте ознакомиться с ситуацией на потребительском рынке.

Ситуация эта приблизительно одинаковая с Сургутом. Поехала, что Россия действительно интегрировалась в мировую экономику. И достаточно глубоко. Правда, не в лучшем для себя качестве - потребителя и инвестора западного агропрома. Наша торговля настолько хорошо отработала цепочку поставок импортных продуктов, что мы могли видеть на прилавках магазинов заграничную еду в очень широком ассортименте и со сроком реализации от одного до трех месяцев. Частичное исчезновение импорта заставило всех нас глубоко прочувствовать значимость многострадального производителя отечественных продуктов питания.

Ажиотажный спрос на товары и продукты можно было предвидеть. Мы ничуть не изменились за годы нашего "капитализма", как и родные государства, в очередной раз попытавшиеся "кинуть" своих граждан. Быть ли в ближайшем будущем дефициту продуктов питания и товаров промышленного производства - зависит от конкретных действий нового правительства по реанимации нашей банковской системы и возврату доверия к ней.

Ажиотаж в розничной торговле спал, и снизил его рыночный механизм - отсутствие денежной наличности у населения. Но административные меры по ограничению отпуска продуктов этаж отложил. Особенно разрушительными в наших северных городах могут оказаться запреты отдельных губернаторов на выпуск продуктов питания за пределы подконтрольных им областей, особенно Московской, через территорию которой следует до 80 процентов общего оборота продуктами импорта. Продукты в России есть. Единственно, что объективно затрудняет сейчас дело, - так это ценовая политика производителей и сложность взаиморасчетов.

В обстоятельствах, когда доллар "скакает", никто не может определить реальную стоимость нашего рубля. Курс же ММВБ не показателен, да у крупнейших импортеров уже нет необходимых ресурсов, чтобы оплачивать вперед подакцизные платежи. В условиях кризиса доверия к банкам мало кто рискнет сейчас переводить деньги. Оптовые поставщики и отечественные товароизготовители готовы отпускать товар за наличные рубли или доллары, причем обяжутся об этом чуть ли не официально.

Сегодняшняя ситуация на потребительском рынке, как я ее оцениваю, не критическая, и выход из нее есть. Возможно, властям на местах придется закрыть глаза на оборот наличных рублей с целью насыщения рынка продуктами и товарами, но главное все же заключается в том, чтобы правительство как можно скорее разработало антикризисную программу, чтобы каждому было ясно, в каком направлении двигаться, как работать и как жить.

Дмитрий ОГУЛЬЧАНСКИЙ, депутат Думы г. Сургута, Думы ХМАО.

СИТУАЦИЯ

ПОСЛЕДНИЕ КАНИКУЛЫ

Сегодня в одной из сургутских квартир накроют поминальный стол, лягут на могилу свежие цветы, а в переднем углу большой комнаты, где стоит портрет, опоясанный крепкой лентой, цветы никогда не увянут, потому что их постоянно меняют.

мостоятельные решения. Поэтому она настояла, чтобы он на лето оформился работать в МП "Наше время", которое направило его в одно из РЭУ, а потом со сверстниками поехал в трудовой лагерь под Тюмень.

Позвонила Лидия Павловна в лагерь через несколько дней - сын сказал, что ему здесь не нравится.

ТА разлука ее и Димы была не первой, уезжал на летний отдохн от не сколько раз и раньше. Потом недовольству Димы не придала значения. Одна из организаторов трудовых лагерей сказала мне, что такая реакция возникает у умников ребят: заниматься четыре часа в летний зной прополкой посевов на полях - занятие малопривлекательное. Но оно уравновешивается всевозможными развлечениями, которым отдана вся вторая половина дня в лагере.

Лидия Павловна пообещала звонить сыну как можно чаще и пыталась сделать это, но связи какое-то время не было. А четвертого или пятого августа ей позвонил один из руководителей "Нашего времени", который привез от Димы записку. На обратке листа неровным почерком зеленым фломастером было написано следующее:

Мама это Дима мне тут очень плохо, мне тут очень плохо, исклучаються поминальные цветы, увядают, цветы увядают.

"Мама, это Дима, мне тут очень плохо, мне тут очень плохо, исклучаються поминальные цветы, увядают, цветы увядают." Дима.

"Мама, это Дима, мне тут очень плохо, мне тут очень плохо, исклучаються поминальные цветы, увядают, цветы увядают." Дима.

Полтора года. Я поинтересовалась у опытного специалиста такого же профиля, можно ли установить срок пагубной привычки по изменившимся внутренним органам, и получила отрицательный ответ. Тем более нельзя утверждать это, сделав первонаучальный осмотр.

Прервав пребывание в трудовом лагере, в Сургут привезли группу подростков. На их глазах скончалась Дима. Отметим: на их потускневших и глазах, и разуме - все вместе ягоды они нюхали клей, уединившись в каком-то полуразрушенном здании. А не могло ли быть так, что эти ребята преподали урок Диме, научили или заставили его удалиться в мир грез?

Прочитав еще раз записку подростка: что-то в ней настороживает, беспокоит. Если бы он был неупрекаемым, отбившимся от руки, то не стал бы молить о том, чтобы быстрее забрали его домой - взял бы да и сбежал из лагеря. Семилетние беспризорники бесстрашно колесят по стране, а тут 14-летний мальчишка изменился.

Полтора года. Я поинтересовалась у опытного специалиста такого же профиля, можно ли установить срок пагубной привычки по изменившимся внутренним органам, и получила отрицательный ответ. Тем более нельзя утверждать это, сделав первонаучальный осмотр.

Прервав пребывание в трудовом лагере, в Сургут привезли группу подростков. На их глазах скончалась Дима. Отметим: на их потускневших и глазах, и разуме - все вместе ягоды они нюхали клей, уединившись в каком-то полуразрушенном здании. А не могло ли быть так, что эти ребята преподали урок Диме, научили или заставили его удалиться в мир грез?

Прочитав еще раз записку подростка: что-то в ней настороживает, беспокоит. Если бы он был неупрекаемым, отбившимся от руки, то не стал бы молить о том, чтобы быстрее забрали его домой - взял бы да и сбежал из лагеря. Семилетние беспризорники бесстрашно колесят по стране, а тут 14-летний мальчишка изменился.

Полтора года. Я поинтересовалась у опытного специалиста такого же профиля, можно ли установить срок пагубной привычки по изменившимся внутренним органам, и получила отрицательный ответ.

БЫВАЕТ мнение, будто общественная мораль и уважение к праву и закону появляются сами собой. Досадное заблуждение. Ситуация, похоже, выглядит прямо противоположным образом: никакая экономика не заработает, пока не будет восстановлено нравственное и правовое сознание.

Понять, как связано право-сознание и девиантное (отклоняющееся) поведение молодых людей, а также постараться найти пути профилактики подростковой преступности через развитие право-сознания, было призвано социологическое исследование, проведенное лабораторией социологических исследований Сургутского государственного университета совместно с комиссией по делам несовершеннолетних администрации Ханты-Мансийского автономного округа. Мы опросили тысячу человек в возрасте от 12 до 17 лет в городах Ханты-Мансийске, Сургуте, Нижневартовске, Когалыме, Нягани, Березовском и Сургутском районах.

Кроме этого, был проведен экспериментальный опрос специалистов из числа учителей, школьных психологов, социальных работников, сотрудников комиссий по делам несовершеннолетних, врачей психоневрологического диспансера. Кстати, как раз опираясь на мнение экспертов, мы и сформулировали пять основных составляющих правового сознания. Таковыми, на наш взгляд, являются: знание норм права, или правовая просвещенность; внутренняя убежденность в необходимости исполнения этих норм; уверенность в неотвратимости наказания за правонарушения; уверенность в справедливости выносимых судами наказаний за правонарушения; доверие и уважение к правоохранительным органам.

Эти составляющие и стали критериями, по которым оценивалась уровень право-сознания подростков. Опрашиваемые были разделены на три равные группы: а) уже совершившие ранее правонарушения и стоящие поэтому на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних; б) «трудные», то есть находящиеся под педагогическим наблюдением в школах; в) контрольная группа из обычных «благополучных» подростков, с оценками которой можно было сравнивать мнения двух других, «девиантных» групп. При этом гипотетически предполагалось, что наиболее высокий уровень право-сознания у «благополучных» детей, пониже - у «трудных», а самый низкий - у стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних. Однако эта гипотеза не подтвердилась. Как это ни парадоксально, но наименее низкий уровень право-сознания был зафиксирован у группы «трудных» подростков. Что же касается стоящих на учете в комиссиях, то он оказался гораздо выше, приближаясь к оценкам контрольной группы. Из этого следует вывод, что формирование право-сознания подростков, склонных к девиантному поведению, начинается, к сожалению, уже после совершения ими правонарушений. Именно тогда подросток впервые знакомится с правовыми нормами, убеждается в неизбежности наказания и проникается уважением к органам,

стоящим на охране закона.

Конечно, можно говорить о значении воспитывающей роли наказания, но согласимся, что борьба с подростковой преступностью должна начинаться не после, а до совершения правонарушения. В развитии правосознания подростки заключается огромный потенциал профилактической работы. Таков основной вывод

сегодня в поведении подростков следование моральным нормам. Для этого опрошенным задавался вопрос: «Как ты относишься к стремлению некоторых людей, в том числе молодых, «делать деньги» любой ценой, даже в обход закона?». Оказалось, что одобряют это стремление половина «трудных» из числа ответивших на этот вопрос. Но и из двух дру-

го, отношениях оказались вообще обескураживающими. Подавляющее большинство - 90 процентов высказали сомнения в справедливости приговоров! Добавим к этому, что почти половина подростков отказывает в доверии органам милиции. Правда, в группе стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних степень доверия оказалась опять-таки

крайне низкой. Среди «трудных» их гораздо больше - каждый третий. Отвечая на вопрос: «Что будут делать родители, если узнают, что ты употребил наркотики?», только 36 процентов опрошенных полагают, что родители сумеют оказать им реальную помощь. У 42 процентов родители прибегнут к насилию, а 32 процента вообще останутся равнодушными. Оценки экспертов реакции родителей оказались еще более пессимистическими. Не случайно опрошенные специалисты в один голос говорят о необходимости ужесточения ответственности родителей за поведение детей.

ПО СТЕПЕНИ влияния подростков следом за родителями идет неформальное общение с друзьями. Особое внимание мы уделили досугу. Оказалось, что стремление к автоматизму наращивание числа кружков и секций не решает проблему досуга «трудных» подростков, поскольку ходить в них, как выяснилось, собираются главным образом «благополучные» дети. И это не случайно, ведь занятия в кружках, секциях предполагают определенный уровень волевой и интеллектуальной готовности, которой у большинства подростков просто нет. Зато, говоря о предпочитаемых формах досуга, они в подавляющем большинстве высказались за общение в молодежных клубах по месту жительства. Столь же необходимой, по мнению экспертов, является организация по месту жительства служб психологической помощи подросткам.

Что касается еще одного фактора - школы, то исследование выявило серьезные проблемы в организации школьного бытия. В первую очередь связанные с тем, что нигде в средних учебных заведениях учебная деятельность не обозначена подростками в качестве приоритетной. Поскольку учеба становится не главной, то образующийся вакум тут же заполняют иные, социально неприменимые формы поведения. К сожалению, можно констатировать и широкое распространение в классах явлений отчуждения, «изгойства» отдельных подростков, прямо подталкивающих их к девиантному поведению. Вероятно, следует добиваться в школах качественного изменения образовательной ситуации, лично-ориентированного обучения, лучшего взаимодействия учителей, школьных психологов, администрации, усиления гуманитарной составляющей в учебном процессе.

ЭТИ и другие рекомендации вместе с результатами опроса направлены окружной комиссией по делам несовершеннолетних в те города, поселки, районы округа, в которых проводились исследования, и мы надеемся, что эта информация поможет специалистам, занимающимся профилактикой подростковой преступности, в их непростой и важной работе.

М. МАРТЫНОВ,
заведующий
лабораторией
социологических
исследований
Сургутского
государственного
университета.

СОЦИСЛЕДОВАНИЕ

ПОДРОСТКОВАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ: ПРИЧИНЫ И СЛЕДСТВИЕ

Одним из негативных последствий кризиса, переживаемого страной, является рост подростковой преступности. В нашем округе за последние пять лет она увеличилась на 74 процента. Составной частью кризиса, помимо социально-экономических проблем, стало разрушение право-сознания населения, особенно болезненно разразившееся на молодом поколении.

исследования. Обратимся к отмеченному выше основным направлениям формирования право-сознания.

УРОВЕНЬ правовой грамотности подростков замерялся с помощью «текстовых» вопросов. Для правильных ответов оказалось исключительно мала, причем у всех трех групп опрошенных. Неудивительно, что 70 процентов самих подростков и такое же количество экспертов указали в качестве главной причины совершаемых правонарушений незнание правовых норм. По мнению специалистов-экспертов, правовая безграмотность подростков носит вспомогательный характер, необходимо срочные меры для изменения ситуации.

Анализ учебных программ школ и других средних учебных заведений показал, что преподавание раздела права в курсе «Человек и общество» отводятся часы только в соответствии с минимальным Государственным стандартом. Основную массу учебного времени в преподавании региональных гуманитарных образовательных компонентов занимают курсы культурологии, религиоведения, экономики, иностранного языка. При всей важности этих дисциплин следует признать, что сегодня в нашем криминализованном обществе приоритет в преподавании должен отдаваться правоведению. Причем не только в старших классах, а начиная с 10-12 лет.

Другая, столь же необходимая для формирования право-сознания дисциплина, которая, к сожалению, слабо представлена даже в Государственном образовательном стандарте, - этика, наука о морали. Поэтому первое, что можно рекомендовать, - это разработка программ по правоведению и этике в качестве окружного и муниципальных образовательных компонентов. Но меньшая роль в правовом просвещении должна быть отведена и средствам массовой информации.

Мы пытались определить, насколько значимым является

гих групп положительно оценили такое поведение каждый третий подросток.

Источником столь непростых нравственных коллизий выступает убежденность в том, что сегодня зарабатывают на жизни честным путем невозможno. Так считают половина опрошенных нами подростков. Очевидно, до тех пор, пока и в нашей жизни, и в общественном мнении не будет сформирована уверенность в том, что только образование и труд - ключ к жизненному успеху, говорить о возможности кардинального изменения в право-сознании вряд ли удастся.

Впрочем, не стоит преувеличивать степень нравственной незрелости сегодняшней молодежи. Анализ ответов подростков по поводу предложенных им моральных сценариев показывает, что базовые, фундаментальные нравственные ценности в нашем обществе и, в частности, в молодежной среде сохранены. Более того, именно они выступают сегодня основой правового поведения, в какой-то мере компенсируя отмеченную выше правовую неграмотность подростков.

ЗНАЧИТАЛЬНО хуже обстоит дело со следующим принципом право-сознания - уверенностью в неотвратимости наказания за правонарушение. Только два процента из числа «благополучных» и один (!) процент из «трудных» считают, что нарушитель закона никогда не избежит наказания. Среди подростков, стоящих на учете, таких больше, но тоже немногим - семь процентов. Зато треть опрошенных убеждена, что правонарушитель всегда избегает наказания, а остальные считают, что он может это сделать «иногда». А ведь убежденность населения в неотвратимости наказания - краеугольный камень любой правовой системы.

Не меньшую роль здесь должна играть и уверенность в справедливости выносимых судами приговоров. Но ответы наших респондентов в этом

существенно выше. Очевидно, что задача формирования более позитивного имиджа судебных и правоохранительных органов сегодня также должна стоять в повестке дня.

Рассмотрели мы и условия формирования право-сознания и профилактики девиантного поведения. Главную роль здесь, по мнению экспертов, играет семья. Судя по данным опроса, ни национальность, ни время проживания семьи в округе не являются факторами, влияющими на формирование склонности подростков к противоправному поведению. Но вот от социального положения родителей, их образования и материального положения правосознание подростка зависит прямо. Как выяснилось, среди родителей детей, стоящих на учете в комиссиях по делам несовершеннолетних, и «трудных» преобладают рабочие профессии и лица с низким уровнем образования.

Но еще большее влияние оказывает воспитание детей в неполных семьях. По данным нашего исследования, сегодня в округе каждый четвертый ребенок в возрасте от 12 до 17 лет проживает только с матерью или только с отцом. Причем среди подростков «группы риска» (стоящих на учете) и «трудных» этот процент намного выше. Только половина из них имеет полную семью. То, как болезненно дети переживают нелады в семье, говорят, по данным наших экспертов, тот факт, что каждый пятый развод родителей привел к девиантному срыву детей. Впрочем, и для 24 процентов полных семей характерны постоянные конфликты родителей. В 25 процентах неблагополучных семей родители замечены в психических отклонениях, а в 30 процентах случаев - в алкоголизме.

Между тем именно в родительской поддержке остро нуждаются подростки. Особенно в кризисных ситуациях, например, для избавления от наркотической зависимости. По данным опроса, употребляли наркотики 15 процентов подрост-

Вниманию сургутян, имеющих домашние телефоны!

**Филиал «СУРГУТТЕЛЕКОМСЕТЬ»
оказывает дополнительную услугу –
ПРИЕМ ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В КРЕДИТ**



по телефону **«06»**
и «СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА» и «СУРГУТСКИЙ КУРЬЕР».

Оператор примет ваше объявление, сообщает сумму к оплате

и день выхода вашего объявления. Сумма к оплате входит в расшифровку услуги связи.

Установка и замена замков
повышенной секретности.
Обшивка металлических
дверей с гарантой
и недорого.
Звоните по тел. 26-64-18.

МЕНЯЮТ

Однокомнатную квартиру ленпроекта на двухкомнатную ленпроекта. Или продают. Тел.: 32-34-12, 31-04-08.

Однокомнатную эркерную квартиру на двухкомнатную. Тел. 34-19-13.

Две двухкомнатные квартиры на трехкомнатную и однокомнатную квартиры. Тел. 36-10-53.

Двухкомнатную квартиру ленпроекта по ул. Дзержинского на две однокомнатные квартиры. Тел. 34-41-26.

Трехкомнатную квартиру в Нижнекамске на двухкомнатную квартиру в Сургуте. Или продают. Тел. 25-60-55 (после 18 часов).

Трехкомнатную квартиру мостпроекта (1 этаж, перепланировка) на коммутацию в Сургуте и квартиру в Уфе. Или меняют на однокомнатную квартиру или коммутацию с подселением с доплатой в Сургуте. Или продают за 180 тыс. руб. Тел. 35-55-43.

Четырехкомнатную квартиру ленпроекта на двухкомнатную. Тел. 77-82-72.

Четырехкомнатную квартиру ленпроекта по пр. Мира на трех- и однокомнатную квартиры ленпроекта. Тел. 34-02-21.

А/м ВАЗ-2110, выпуск - 1998 года, на однокомнатную квартиру. Тел. 39-56-13 (после 18 часов).

А/м ГАЗ-3110 на новый а/м 2141 по договоренности. Или продают. Тел. 34-69-59.

ПРОДАЮТ

Продаем и покупаем квартиры. Тел. 34-20-19 (раб.).

Двухкомнатную квартиру в трёхэтажнике. Тел.: 32-26-64, 72-07-67.

Квартиру ленпроекта по ул. Губкина (4 этаж, евроремонт, площадь 114 кв.м). Тел.: 31-04-08 (раб.), 24-01-60 (вечером).

Квартиру ленпроекта в НГДУ. Тел. 46-28-79.

НА ЗАМЕТКУ

НА ЛИЧНОЙ МАШИНЕ ПО ДЕЛАМ ФИРМЫ

Постановлением Правительства РФ от 20.06.92 № 414 «О нормах компенсации за использование личных легковых автомобилей в служебных целях (в редакции от 24.05.93) было установлено, что предприятия и организации включают в себестоимость продукции (работ, услуг) затраты на компенсацию своим работникам за использование ими личных легковых автомобилей для служебных поездок в пределах установленных норм.

В свою очередь, в письме Минфина России от 21.07.92 № 57 «Об условиях выплаты компенсации работникам за использование ими личных легковых автомобилей для служебных поездок», конкретизированы условия, при которых могут выплачиваться данные компенсации. Так, компенсационные выплаты сотрудникам предприятий и организаций за использование личного автотранспорта в служебных целях производятся в тех случаях, когда их работа связана с постоянными служебными разъездами в соответствии с их должностными обязанностями.

Основанием для выплаты компен-

сации работникам, использующим личные легковые автомобили для служебных поездок, является приказ руководителя предприятия, организации и учреждения, в котором предусматриваются размеры этой компенсации. Причем конкретный размер компенсации может быть определен индивидуально в зависимости от интенсивности использования личного легкового автомобиля для служебных поездок. Сумма компенсационных выплат включает в себя практические все текущие затраты, связанные с эксплуатацией используемого для служебных поездок личного легкового автомобиля, а именно: сумму износа, затраты

на горюче-смазочные материалы, техническое обслуживание и текущий ремонт.

Для получения компенсации необходимо представить в бухгалтерии предприятия или организации следующие документы:

- копию технического паспорта личного автомобиля, заверенную в установленном порядке;

- копию доверенности на право вождения автомобиля в том случае, если работник не является собственником автомобиля.

Выплата компенсации производится один раз в месяц. За это время, в течение которого автомобиль не эксплуатируется (отпуск, командировка, временная нетрудоспособность работника и другие причины), компенсация не выплачивается.

Елена АРБУЗОВА.

«Гlobus».

Услуги по лечению и протезированию зубов импортными материалами в кабинетах:

МКРИ, геологов, д/с «Сибирячок». 3 этаж;
пос. Белый Яр. Центральная трубная база.

Тел. 46-07-42 (с 9 до 15 часов).

Земельные участки для строительства и сельхозпроизводства (пл. от 10 соток до 15 гектаров) в Самарской обл., на границе с Татарией. Тел. в г. Тольятти (8-849) 41-23-94.

Гараж в кoop. № 51. Недорого. Тел. 28-50-34.

Капитальный гараж 5x7, а/м ВАЗ-2123. Тел. 24-41-67.

Капитальный гараж в ГК «Спутник» (б/хб) с порвалом (б/хб): аэтиленогенератор с шлангами, эпилит «Парма», запчасти на а/м «Гранд-Чероки», «Фольксваген-Каравелла»; компрессор 220В (Итальяни). Тел. 34-70-67.

А/м ВАЗ-2103 1995 г.в., цвет вишневый. Тел. 32-01-40.

А/м ВАЗ-21099 1997 г.в., цвет «грин». Тел. 37-61-39.

А/м ГАЗ-2410 1989 г.в., 22 тыс. руб. Тел. 24-42-21 (после 19 часов).

Новый а/м «Волга-3110», 5-ступенчатый. Тел. 24-62-39.

А/м «ГАЗель» семиместный, новый. Тел. 24-55-42.

А/м «Ауди-100» турбодизель, 1993г. Недорого. Тел. 77-79-11.

А/м «Фольксваген-Джетта» 1985 года. Тел. 25-47-86.

А/м «Фольксваген-Пассат» 1994 г.в. Тел.: 24-48-48, 35-48-63.

Джип «Мицубиси-Паджеро» 1993 г.в., рестайлинг 100%, объем двигателя 3000 куб. см, в Сургуте 4 месяца. Цена 28 тыс. долларов. Торг уместен. Тел. 34-95-25.

Джип «Гранд-Чероки-Лоредо» 1993 г.в., требуется небольшая ремонт, недорого. Тел. 39-66-36 (после 18 часов).

Джип «Гранд-Чероки-Орикс» 1996г., 52 тыс. км, цена 30000 \$. Тел. 72-00-99.

А/м «Форд-Эскорт» 1989 г.в. Тел. 26-82-72.

Автозапчасти на «Ауди-100» с 1983 по 1990 г.в. и на «Ауди-80» и «Ф-Пассат». Тел.: 72-25-50, 22-93-12.

Кузов 21099. Тел. 34-27-86.

Стиральную машину (Нлония, полуавтомат). Тел. 37-60-48.

Электроды ОГД-4кв. 4 мм, недорого. Тел. 28-38-06.

Деревянные филенчатые двери. Тел. 28-23-57.

Редакция газеты
«Сургутская трибуна»

ТРЕБУЕТСЯ НА РАБОТУ
АГЕНТ ПО ДОСТАВКЕ ГАЗЕТ

по ул. 30 лет Победы
(четная сторона),
Береговая, Рабочая.

Обращаться в редакцию
газеты по адресу:
ул. Маяковского, 12 а,
2 этаж.

АКЦИИ
Техника
Ул. Майская 14.
Тел. 24-20-50

Изменяют конфигурацию.
печат и ремонтируют
компьютеры и орг. технику

«Техника-сервис»
Ул. Майская 14.
Тел. 24-19-99

Юридический консорциум «СОРОКИН И ПАРТНЕРЫ»
оказывает следующие виды услуг:

лицензия № 3 Управления юстиции ХМАО

- регистрация предприятий «под ключ»
- консультации по вопросам ведения реестра
- приведение в соответствие с федеральным законом документов ТОО
- юридическое сопровождение проектов и сделок
- подготовка претензий и исков
- арбитражная практика.

Обращаться: г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, 13.
Телефон/факс: 21-21-30, 21-37-89.

ТИТИЕ

ИТАЛЬЯНСКОЕ ВИНО

«Если им больно, не плачут они, а смеются, если им весело - вина хорошие пьют» - пелилось в старой бардовской песне в эпоху, когда достать хорошее вино было так же трудно, как найти алмаз, особенно если речь шла о вине иностранного производства.

Сегодня нет проблем ни с французскими, ни с итальянскими напитками. В Италии, например, выпускаются тысячи наименований вин, и соподчиненную наименование вина мы можем видеть на российских прилавках.

Юридические услуги гражданам и организациям, консультации, представительство в суде, арбитражном суде. Тел. 39-33-80.

ПРОДАЮТ МАГАЗИН
в пос. Солнечный
(186 кв.м, торговый зал
100 кв.м, имеются
надворные постройки,
кафе/терраса).
Строение кирпичное,
центральное отопление,
холодильное оборудование.
Недорого.
Тел: 31-04-07, 31-04-08.

на горюче-смазочные материалы, техническое обслуживание и текущий ремонт.

Для получения компенсации необходимо представить в бухгалтерии предприятия или организации следующие документы:

- копию технического паспорта личного автомобиля, заверенную в установленном порядке;

- копию доверенности на право вождения автомобиля в том случае, если работник не является собственником автомобиля.

Выплата компенсации производится один раз в месяц. За это время, в течение которого автомобиль не эксплуатируется (отпуск, командировка, временная нетрудоспособность работника и другие причины), компенсация не выплачивается.

Елена АРБУЗОВА.

«Гlobus».

Итальянские вина различаются в зависимости от вкуса, качества и цены на несколько категорий, обозначаемых на этикетках бутылок следующими буквами: VdT (Vino da tavola) - вино столовое, простое. Это вино может быть произведено из различного винограда, собранного в разных частях страны. Для этой категории вин допустимо указание на этикетке сорта винограда и местности, где вино сделано. Если такие сведения присутствуют - перед вами элитное столовое вино.

Буквы IGT означают «с указанным географическим местом». Это означает, что виноград, из которого сделано вино, собран в определенной местности - в провинции, деревне или хозяйствстве. Аббревиатура была введена в действие недавно, вместо нее можно встретить длинное итальянское обозначение, в котором все равно присутствует слово «geografica». Как увидите его, знайте: с происхождением у этого напитка все в порядке.

Аббревиатура DOC (Denominazione di origine controllata) означает, что «название и происхождение контролируются». Перед вами вино строго определенного сорта винограда, выращенного и переработанного в определенном районе. Где - решает объединение производителей под руководством серьезного национального DOC-комитета. Эти вина строго соответствуют стандартам по вкусу, запаху, оттенку цвета, кислотности и содержанию алкоголя. На этикетке может еще стоять слово «classico» или «superiore» -

Ксения КЛИМОВА.
«Гlobus».

E-mail: Tribune@wsnet.ru
«СТ» в Интернете: http://www.surgut.wsnet.ru/~company/st/
организовано в печать:
по графику - 17.00, фактически - 16.30.
Тираж 18.990. Заказ № 5080.
За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.

СТАРИНА

Главный редактор
Александр ЩЕЛКУНОВ.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 31-04-50; зам.редактора, отв.секретарь - 31-04-54; бухгалтерия - 31-04-48; корреспондент - 31-04-68; фотокорреспондент - 77-86-07; рекламный отдел (факс) - 77-86-01; отдел подписки и доставки - 31-04-06.
НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а.
Зарегистр. Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации №Е-1620 от 18.12.1995г.